

体育

不要迷恋姐
姐已成传说

郭晶晶递交退役申请,退役程序进行中

新华社北京1月23日电 淡出跳水舞台的跳水女皇郭晶晶终于做出了“谢幕”的决定。中国跳水队领队周继红确认,郭晶晶已经递交了退役申请,退役手续正在办理过程中,并盛赞郭晶晶“创造了一个属于自己的郭晶晶时代”。

周继红在接受新华社记者电话采访时表示:“实际上,在郭晶晶休整的这段时间里,我们一直在和她进行沟通和交流,直到去年底,她明确表示不再想参加训练和比赛了。”

周继红说:“作为我们来说,非常舍不得她离开。毕竟十多年来我们在一起生活、训

练和比赛,有很深厚的感情。这十几年来,她对中国跳水做出了很大的贡献,创造了一个属于自己的郭晶晶时代。”

“郭晶晶也对我们表示,她非常热爱跳水,舍不得离开。但是运动员总有离开的一天。她希望努力提高、充实自己。”

周继红介绍,郭晶晶在淡出跳水的这一年多时间里,一直在学习英语,并继续完成在中国人民大学的学业。

周继红透露,郭晶晶表示了她想继续为中国跳水作贡献的愿望。“我们也欢迎她继续为中国跳水做事,不再是运动

员,但可以用其他方式和身份参与。就像已经退役的奥运冠军胡佳、杨景辉、李娜他们一直活跃在跳水界,以不同的方式为中国跳水添砖加瓦。”

周继红说,郭晶晶提出退役申请后,需要经过她所隶属的河北省体育局办理相关手续。“目前她的退役程序正在进行中。从国家队的角度来说,她不再是国家队队员。”

郭晶晶从1995年首次参加世界比赛至2009年底,共摘得31项世界冠军头衔,她在雅典和北京奥运会上蝉联了单人和双人双料冠军,并创造了世锦赛五连冠的纪录。



郭晶晶:
心智年龄
只有十几岁

赛场之外的郭晶晶一直都是媒体关注的焦点,只不过大部分话题都与跳水无关。

2008年,“好运北京”跳水世界杯女子三米板决赛后的新闻发布会上,郭晶晶当着一众中外记者的面称对手为“那个加拿大胖子”;而在更早的2005年全运会比赛期间,郭晶晶则是全程黑脸,“她完全不耐烦任何见媒体的活动,只要一看到记者举起照相机,就索性扭过脸去做出一副厌烦的态度。”一位采访全运会的记者回忆说。

吃过苦头的记者说她“拿金牌了,名气大了,脾气也见长了”。

“大约是从2005年开始,有一段时间,郭晶晶处于一种和媒体的敌对状态。”有人如此评论说。起因则源于一张被八卦狗仔拍到的照片——一对年轻的男女相拥着窃窃私语,神态亲昵,主角则是香港的“豪门公子”霍启刚与内地的“跳水公主”郭晶晶。

照片一经曝光便被媒体炒得沸沸扬扬,郭晶晶吓呆了。“别看她早已是个运动明星,见惯了各种大场面,参加的都是大赛事,但她哪里见过这样的阵势。”与她熟悉的人回忆说,为了这张照片,郭晶晶曾哭过好几次,“其实那个时候,他们俩还真没有什么,当时是个朋友聚会,参加的人非常多,大家只是玩得有点忘了形而已”。

郭晶晶觉得很委屈。“也许是从小生活在跳水队里,周围人都是比较单纯的,教练们都很保护我们,渐渐地,我才发觉,原来这个世界有许多地方是与跳水队完全不同的,原来有的人是这样的,有些事情也可以不是那样做的。”郭晶晶感慨道,此时的她看上去既困惑,又沮丧。

“心智年龄只有十几岁。”这是郭晶晶曾对自己做出的评价。

“我还是比较喜欢回答正规报纸体育记者的问题,因为他们是关心我跳水,而其他一些记者的问题,我根本不知道怎么回答。”她曾在杨澜对她采访时说。

“我最大的愿望就是走在马路上,谁也不认识我,自由自在地生活。”2008年奥运会之前,郭晶晶接受采访时曾这样告诉记者。

而对于这个已经处于舆论风口浪尖多年的明星运动员来说,她再也回不到那个训练之后可以与队里小姐妹们自由自在逛新世界百货的日子了。(据《外滩画报》)

一个时代结束了

405天的等待,当外界还在猜测跳水女皇郭晶晶会不会出战伦敦奥运会时,这位跳水女皇用退役结束了一切猜测,中国跳水的“郭晶晶时代”宣告结束。

无缘伦敦奥运会

时间追溯到2009年12月13日,东亚运动会上郭晶晶与搭档吴敏霞在女子双人三米板比赛中轻松夺冠。如今看来,这场比赛已经成为郭晶晶运动生涯的收官之战。这场比赛之后,郭晶晶进入休整期,进入中国人民大学学习深造,当时关于郭晶晶会不会就此退役的猜测已经不绝于耳,不过无论是中国跳水队还是郭晶晶本人,都没有透露会退役。一转眼就过了405天,近来郭晶晶要接拍

体育用品广告的消息,又点燃了郭晶晶是不是会重回赛场的火焰,不过这一次,中国跳水队领队周继红明确表示,“跳水女皇”郭晶晶将不再参加中国跳水队的训练,无缘2012年伦敦奥运会。

其实,郭晶晶在北京奥运会夺得两金时已经27岁,若在这个年纪选择退役也在情理之中。不过由于当时已经参加了两届奥运会的吴敏霞还不具领军人物的气质,而小将何姿又刚刚崭露头角,中国跳水队仍然需

要郭晶晶完成一姐头衔交替的使命。

据了解,郭晶晶本人早已向国家队提出退役申请,只不过考虑到培养一个人不容易,而且以郭晶晶的影响力和实力,很有希望继续为中国跳水队发挥重要作用,出于这些因素,国家队婉拒了郭晶晶的请求。不过由于郭晶晶再三坚持自己的意见,最终中国跳水队忍痛割爱,同意郭晶晶退役的请求。

中国跳水“常青树”

应该说郭晶晶不算一个跳水天才,她是凭借着自己不懈地努力和执着地拼搏,才缔造了一个又一个传奇。21世纪的第一个十年是郭晶晶运动生涯的巅峰期,堪称中国跳水队“常青树”的她不仅是中国跳水运动近年来罕见的高龄女选手,而且长期保持着世界最高水平。

1981年出生的郭晶晶在1995年就崭露头角,当年

她在参加第9届世界杯的时候就收获了自己的第一个世界冠军,而那次比赛她4次夺冠,也是她夺得世界冠军最多的比赛之一。

而2009年的罗马游泳世锦赛是郭晶晶最后一次参加三大赛,当时她成就了女子3米板单人和双人的双料五连冠,之后郭晶晶也成为中国获得世界冠军最多的跳水运动员,跳水女皇运动生涯的战绩也到达了无

人媲美的高度。

外界都希望“跳水女皇”能够坚持到2012年伦敦奥运会,至少再夺1金,这样她就能成为名副其实的“跳水第一人”。不过不能事事如愿,尽管如此,郭晶晶现在的成绩也足以载入中国跳水的历史。

“女皇”未来路何方

目前正在英国学习语言的郭晶晶未来会怎么发展,成为了外界最为关心的问题。

香港富家子弟霍启刚已经等待郭晶晶多年,像当年大师姐伏明霞一样,郭晶晶也将嫁入香港豪门。能否做一个合格的香港媳妇,也令人期待。不过依照郭晶晶的性格,不一定能扮演伏明霞那种很职业的家庭主妇角色。但至少



对于目前已经快30岁的郭晶晶来说,作为一个普通女人的身份,嫁人、生子肯定

是最迫切的事情。

不过因为郭晶晶的超高人气,退役之后的郭晶晶也有转战娱乐圈的可能性。不过娱乐圈是个复杂的地方,用郭晶晶自己的话说,她的心智年龄只有十几岁,如此看来,想混好娱乐圈却也不容易。依照郭晶晶的能力和名气,学好英语,将来做一些和跳水相关的工作也不无可能。本报记者 许恺玲



郭晶晶很时尚。CFP供图